

“现在想进老年公寓都排不上号了。”家住擂鼓石大街的崔女士说。记者调查发现,泰安各老年公寓都住得满满当当,有的老年公寓排号已经到年底。据了解,2012年泰安市60岁以上老年人达到832852人,占全市人口的15.1%,已超标准进入老龄化社会,而泰安市共有各类老年社会福利机构107个,床位数仅1.5万余张。

”



在财源新村的老年人日间照料中心,老人们正在打台球。 本报记者 梁敏 摄

泰安已超标准进入老龄化社会,但养老机构远远不够——

# 平均百名老人分不到两张床

本报记者 刘丽 梁敏

## 公办老年公寓 一床难求

27日,记者走进位于岱宗大街的泰山老年公寓,护理人员正在花园晒被褥,老人们响亮的歌声从四楼排练厅传出。泰山老年公寓是泰安市民政局公办的养老机构,夏天有空调,冬天有暖气,还有健身房和钓鱼池,每周四还能欣赏艺术团带来的文艺表演。

“现在所有床位都满了,你只能先留下联系方式,有了空床再通知你。你前面还有不少排队预约的。”近日,家住擂鼓石大街的崔岩想让公公住进泰山老年公寓,得到这样的答复。崔岩和丈夫都是独生子女,孩子才两岁,公公长期瘫痪在床,婆婆小腿骨折住院。丈夫在外企干销售,大部分时间都在外跑业务。她说想让公公住进市里养老院,离家近,可以经常去照看。但是打电话好几次了,一直没有床位。

泰山老年公寓工作人员说,只有100多张床位,已经全住满,现在已经向省财政申请财政扶持,争取再增加100张床位。

位于东岳大街的泰安市社会福利院老年护理部服务中心没有一位老人。工作人员说:“老人居住的楼房正在进行线路等安全设施升级改造,虽然公寓有

80张床位,但暂时无法接收社会老人入住。老年公寓改造需要经过政府招标、采购等环节,何时能改完,不好估计。”

泰山区迎春路中段,由岱庙街道办事处东关村集体办的东关云海养老院有70多个床位,但主要面向本村老人开办,东关村老人可以全免费入住,社会老人需要交900元的费用,也已经住满,最快年底才可以腾出空床。

## 城区唯一私立 养老院停业

泰城唯一一家私人投资兴办的福缘堂老年养生苑,在环山路北冯玉祥小学西邻,沿石路走上去,绿树成荫,却看到大门紧锁,透过铁栏杆看到院里落满了树叶。负责看门的一位工作人员说,一个月前,这里所有的老人都已遣散,不再接收老人,暂时停业了。

记者拨通了福缘堂老年养生苑院长左鹏的电话,她说:“我们这家养老院是租的房子,现在原单位因为土地问题要收回,只能把老人暂时送回家,护理人员、保健人员也都另谋出路了。还能不能继续开办,我心里也没谱。这座院子毕竟是租的,自己说了也不算。如果各方面条件允许,也许9月份可以重新接收老人。”

泰安市福缘堂老年养生苑2010年4月份投资开办,有65个房间,可以容纳120位老人同时入住。院内有数字电视、空调、电话、应急呼叫装置、红外线摄像头等。

左鹏说,为了筹办这个养生苑,她花费了大量心血,多次去北京、济南等大城市参观取经,先后投入了200万元。左女士表示,开办这家养生苑只为圆自己多年的梦想,让泰城的老年人有个安度晚年、享受田园生活的地方,没想到才开办两年就面临关门。

## 日间照料中心 老人玩得乐和

面对众多老年人的需求,民政部门增加公办养老机构的投入。8月16日,泰安市民政局召开全民政半年工作会议,将“泰安市社会福利服务中心”建设项目列为中心工作。目前,该项目选址在泰山东麓,总投资约为2.8亿元,设计床位约2000张。

8月22日,泰安市副市长刘卫东在第十次全市民政会议上指出:“养老要按照‘9064’的总体布局,90%的老人居家养老,6%的老人社区养老,4%的老人机构养老,各级福彩公益金每年留存部分的50%以上用于支持社会养老服务体系建设。”

去年底,财源街道财源新

村启用了城区第一家社区日间照料中心,现在已经小有名气。在这个日间照料中心,两位60多岁的女士正打乒乓球。“天天都来这里来玩,风吹不着雨淋不着,挺好。”十几分钟内,十余位老人陆续来到日间照料中心,凑到一起,打牌、打乒乓球和台球。

社区党支部副书记宋其山说,周边300多户居民中,60岁以上的老人接近100名,平时每天都有三四十人来这里娱乐。这里配有三名工作人员,分别负责管理、保健和保洁。这个两层小楼投资150万元,有800平方米,二楼配有厨房、餐厅和30张午休床位,还有保健室和谈心室。只是到目前为止,还没有老人在这里吃饭和住宿。“我们现在已经具备了承担社区养老的能力,但是社区里的老人主要还是靠居家养老。因为大多数老人年龄都在70岁以下,而且家里照料得都不错,基本上没有这方面的需求。”

据了解,像这样的日间照料中心,泰山区每个街道都要建立1—2处,尽可能辐射更多的老年人,今年要建设7个。

泰安市民政部门相关工作人员介绍,目前,在全市实施了“社区老年服务星光计划”,目前已经累计投入资金6836万元,113个社区建成启用了“星光老年之家”,总建筑面积9.3万余平方米,其中68个安装了养老信息服务平台。

## 60岁以上老人83万多 占全市总人口15.1%

泰安市老龄委主任说:“泰安市2000年就已经步入了人口老龄化阶段。2012年全市60岁以上老年人已达到832852人,占全市人口的15.1%。按照标准,60岁以上老年人口达到总人口数的10%,就属于人口老龄化社会,泰安市已超标准进入老龄化社会,到2020年泰安每5人中就有一名老年人。据推测,2030年老年人口将达到152.7万人,2050年达到160.6万人,占总人口的比重分别为25.2%和27.9%。”

泰安市民政局提供的《泰安市养老服务业调研报告》显示,随着老年人口增多,老年群体日益高龄化,大部分亲缘家庭将呈现4:2:1结构,即一对夫妇在抚养一个孩子的同时要照顾四位老人,家庭养老的经济负担和生活照料负担日益加重。目前,泰安市已建和在建养老服务机构107家,其中公办90家(包括86家敬老院),集体办12家,民办5家,床位数达到1.5万余张,平均每千名老年人占有床位仅有18.3张,还达不到“十二五”末每千名老人30张床位的标准,与发达国家平均每千名老年人占有养老床位数50张—70张的水平也相差甚远。

(刘丽)